

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先 2025

故乡春风送暖 游子“衔枝归巢”

春节期间,南安对接在外南商回乡投资项目40余个,总投资额超160亿元

■本报记者 傅雅兰 黄奕群
通讯员 黄宇超 黄雅婷
黄春龙 文/图

春寒料峭,迎春花开。春风不仅唤醒了大地,也换来了一群群“归巢燕”。

这个春节,一场更为热烈的春日“归巢”盛景在南安上演。在外南商踊跃回乡投资、为家乡推介,多个南安籍在外医疗专家名医工作室成功签约,在外贤达回乡参与公益事业捐资超亿元……广大南安在外贤达如同这群“归巢燕”衔着“新枝丫”归来,为武荣大地注入了勃勃生机与活力。

**乡情感召
“回归经济”成新增长极**

“我是洪梅人,我要为家乡站台。”2月2日,在2025中国(洪梅)餐饮食材春季订货会暨第二届美食品鉴展上,云南叶记鲜活汇供应链管理有限公司董事长叶日向言辞间满是热忱与自豪。

叶日向是南安洪梅人,1997年,刚初中毕业的他背井离乡前往云南昆明打拼。近30年时间里,叶日向凭借着南安人骨子里的坚韧与智慧,一步一个脚印在异地他乡稳站脚跟,并逐步拓展着自己的事业版图。

“一开始到云南,我主要做海鲜配送,积攒一定资源后就做批发,后面拓展到国际海鲜贸易。”叶日向告诉记者,今年,他与洪梅镇人民政府签订了叶记全品类生鲜食配项目意向投资协议,计划在洪梅镇建设大型温控仓储区。

谈及投资初衷,叶日向表示:“随着年龄增长,落叶归根的情感越来越浓。此外,前年老家的领导去云南招商引资,我了解到家乡要建设水产预制菜产业园,经过考察,我们发现南安的乡宴市场很好,这是难得的发展机遇。”

叶日向这样的举动并非个例。北京市阀门总厂股份有限公司董事长陈金普与东田镇签订东山水库文旅综合开发项目、深圳市拉斐德堡家居集团有限公司董事长林耀生与梅山镇签订拉斐德堡高端家居项目、陕西正立投资有限公司董事长郑幸福与省新镇签订环保碳基石塑箱项目……2025年春节期间,在外南商回乡投资的热闹景象,已然成为南安一道独特的风景线。

与此同时,“回归经济”也在一场场以乡情、亲情、友情为纽带的行业展会中绽放光彩。1月31日,在南安举行的第二十一届南安水暖泵阀暨消防器材交易会第一期泵阀消防器材展现场,



“回归经济”也在一场场以乡情、亲情、友情为纽带的行业展会中绽放光彩。图为第二十一届南安水暖泵阀暨消防器材交易会第一期泵阀消防器材展现场。

多届,在这里既可以谈生意,又可以走亲访友,我也会带着生意伙伴过来逛一逛。”参加水暖泵阀交易会成为天津市阀门制造协会会长、天津市百利发展集团有限公司负责人、南安英都人洪春杰过年的必要项目;2月9日,2025中国(泉州)专用通信暨应急产业博览会首次亮相便惊艳四方,而这一切离不开海能达通信股份有限公司创始人、南安霞美人陈清州的付出。他积极为展会牵线搭桥,引入众多上下游供应链企业,为行业发展提供了技术支持……

从“落叶归根”的情感召唤,到“产业沃土”的理性选择,越来越多在外南商走在了“回家的路上”。记者了解到,春节期间,南安紧紧抓住百万在外南安人返乡的黄金时机,累计对接项目191个、总投资金额718亿元。其中,在外南商回乡投资项目40余个、总投资金额超160亿元。

**“乡愁”不愁
贤达反哺桑梓蔚然成风**

在群“燕”回归的浪潮中,涌动的远不止经济层面的繁荣。

1月31日,南安举行2025年健康南安新春座谈会。现场,南安籍在外医疗专家、医学生代表等共聚一堂,共叙桑梓情谊,共商健康南安发展大计。

现场还举行名医工作室签约仪式,南安市医院分别与3位南安籍在外医疗专家签约,南方医科大学南方医院尤长宣名医工作室、福建医科大学附属协和医院陈昭阳名医工作室等3个名医工作室将正式落户南安市医

院。名医工作室落地后,南安群众在家门口即可享受到一流的医疗服务。

2025年健康南安新春座谈会不仅是一次隆重热烈的盛会,更是南安在外人才与家乡之间的一次深情互动。这一刻,他们不仅是领域内的资深专家,更是情系桑梓、回报家乡的深情赤子。

“我从小就在南安读书成长,家乡的山水养育了我,现在有能力了,就想着在自己能力范围之内为家乡的医疗事业出份力。”省政协委员、福建医科大学附属协和医院心内科行政主任、复旦大学医学博士、哥伦比亚大学博士后、主任医师陈昭阳来自南安石井苏内村,多年来在医学领域深耕不辍,积累了丰富的经验和精湛的医术。他希望通过名医工作室,把自己所学回馈家乡,让家乡人民受益。

像陈昭阳这样,怀揣对家乡的深情厚谊,积极投身家乡建设、慈善事业等发展的事迹比比皆是。陈清州连续10年为家乡霞美镇霞美村霞光自然村600余名60岁以上老人发放新春“大礼包”,广东华源控股有限公司董事长王信源为南金小学迁建工程捐资10万元……

据不完全统计,仅在春节期间,社会贤达捐赠南安教育、卫生等慈善事业总额超亿元。

**双向奔赴
全方位筑好“归燕巢”**

从“走遍全球”到“回归家乡”,从“逐梦远方”到“反哺故里”,这场“春之约”不仅是乡情的召唤,更是地方党委

政府与在外乡亲多年来的双向奔赴。

南安,拥有近400万海外侨胞和港澳台同胞,50多万外出工商界人士,形成庞大的在外“南安人经济”。

为了将“南安人经济”绵密支流汇聚成河、吸引回流,早在2006年,南安便吹响“回归创业”号角,在全国率先实施“回归创业”工程。2012年,南安在全国率先依托异地商会,设立驻外招商小组,为在外乡亲提供“回归创业”服务。近年来,南安更是大力推行“回归工程”,实施“聚侨赋能”“南商回归”行动、建立“武荣贤达数据库”等,引导在外南安人回归家乡。

值得一提的是,今年春节前后,南安谋实聚力,开展以“五个同心”为主线的南安市统一战线“同心过大年”专项行动,健全完善涵盖港澳台侨和异地重点人士的武荣贤达数据库1464人,并紧盯在外南安人返乡探亲的黄金时机,走访慰问属地重要返乡贤达人数超2000人,开展超30场新春座谈会。

与此同时,南安还积极筑好“归燕巢”。2024年,南安把发展实施“回归工程”作为促进产业集聚、助力乡村振兴、发展民营经济、带动群众就业增收的重要抓手,持续强化服务、优化环境和完善配套设施等措施,提升城市吸引力,推动“南安人经济”向“南安经济”转化。

人才回乡、资金回流、项目回迁、智力反哺……在这个春天,南安与在外南安人之间双向奔赴、相互成就的故事不断上演,广大在外南安人积极反哺故乡,助力家乡发展的佳话传扬。

柳湖2号地块最后一宗房屋顺利拆除 南安五小片区将迎大变化

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 李燕婷) “轰隆隆,轰隆隆……”昨日,在南安市第五小学旁边,随着挖掘机铁臂的挥舞,柳湖2号地块最后一宗房屋顺利拆除。

柳湖2号地块位于南安市五小片区,柳湖东南侧、柳湖南路以南、南大路以北,占地面积约3公顷。

周边基础设施十分完善,2公里范围内可达南安市第一中学、实验中学、柳城中学等学校,以及南安市政府、体育中心、市医院等重要城市节点。

“为了加快项目征收收尾,春节期间结束以后,柳城街道坚持干字当头,强化时不我待的紧迫感,提振干

事创业的精气神,以‘开春即冲刺’的劲头加快推进项目建设。”柳城街道驻村领导陈晖介绍。

为了顺利推进征迁工作,柳城街道金街社区老人协会也全力协调配合,帮忙做通群众思想工作。“近年来,柳湖片区的变化居民们都有目共睹,我们就从交通、就学、居住环境等方面着手动员

群众。”金街社区老年协会会长陈维回答告诉记者,看到项目征收带来的众多利好,群众也终于动心,摁下了红手印。

记者了解到,拆迁工作完成后,项目将建设两幢住宅楼和相关配套设施建设,进一步优化片区人居环境,促进片区繁荣发展,有效提高城市建设品质。

又有新剧到南安取景 知名演员赵丽颖黄晓明现身丰州

了华丽篇章的精彩故事。

当天,记者来到丰州影剧院附近看到,群演已排起了长龙,从现场可以看出,无论是人物造型还是影剧院布置,都充满了复古怀旧气息。据现场群众反馈,赵丽颖和黄晓明的发型和穿着都很有年代感。

“剧组春节前就来这里踩点布景了,为满足拍摄条件,他们还对内部门窗、桌椅等进行了全面修缮,最近几天又来现场布置了海报、花篮等有年代感的装饰。”相关对接负责人介绍。

记者发现,现场还吸引了不少粉

丝前来围观。“听说黄晓明、赵丽颖要来这里拍戏,我早上8点多就来了,希望能见上一面!”市民庄女士说。

其实,这不是赵丽颖第一次与泉州结缘。2023年1月,赵丽颖来到泉州,以蝎女的簪花造型拍摄了一组惊艳网络的照片,带火了泉州“簪花圈”。

2024年12月,赵丽颖低调的现身泉州,带儿子观看蔡国强的烟花秀《红帆》,并发微博深情告白:“宝贝,妈妈带你看到了世上最美的烟花!”

值得一提的是,取景地丰州影剧院始建于1969年,1974年建成投用,

迄今已有50多年,是泉州现存最古老的影剧院之一。剧院建筑风格深受20世纪苏式建筑的影响,大气庄重,设计精巧,观众厅分两层,独特顶棚,宽敞明亮,内部陈设保存良好,有1200个木质座椅,舞台两侧留有与天安门城楼一致的标语——“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”。

近年来,丰州镇深厚的历史文化底蕴吸引了不少摄制组前来取景拍摄,此前年代剧《长风破浪会有时》、电影《轻于鸿毛》、综艺《追星星的人》都曾到此取景。

南安市和美乡村篮球赛揭幕



镇代表队比赛现场
梅山镇代表队与码
头

本报讯 (记者 朱晓西 李想 通讯员 潘明水 黄丽农 曲冰 文/图) 20日,2025年南安市“农行杯”和美乡村篮球赛揭幕战在罗东镇银河新城社区打响。副市长陈志慧出席活动。

本次赛事共吸引全市24支乡镇(街道)代表队参赛,将在丰州镇旭山村、仑苍镇联盟村、官桥镇市民文化广场、罗东镇银河新城社区、溪美街道莲塘村5个赛区进行73场比赛,并持续到3月18日。

当晚的比赛现场人头攒动,热闹非凡。19时,随着裁判一声哨响,北部赛区梅山镇代表队与码头镇代表队的比赛正式开始。双方队员迅速进入状态,场上你来我往,比分交替上升。球员们精彩的发挥,不断引爆全场的热情,掌声与欢呼声不断。结合普通话与闽南语的现场解说,风趣生动,更为比赛锦上添花。

经过激烈角逐,最终,梅山镇代表队以72:35战胜码头镇代表队。与此同时,在西部赛区进行的另一场揭幕战中,仑苍镇代表队以84:55战胜眉山乡代表队。

本次比赛由中共南安市委农村工作领导小组办公室主办,市农业农村局、市文体旅局承办。

未落实消防控制室值班制度且逾期未改 南安一旅馆被罚2300元

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 李庆佳) 近日,南安市消防救援大队依法对南安市某旅馆未落实消防控制室值班制度且逾期未改的违法行为,处罚款2300元。

日前,大队监督员对南安市某旅馆进行监督检查时发现,该单位消控室无人值班,未落实消防控制室值班制度,责令其进行限期整改。

责令限期改正到期后,大队监督员对该单位进行复查,发现该单位存在的问题仍未整改,存在单位未落实消防控制室值班制度逾期未改的违法行为,违反了《福建省消防条例》第三十九条之规定。大队根据相关规定,给予该单位罚款2300元的行政处罚。

消防部门提醒:消防控制室是建筑消防设施的“心脏”,是确保消防安全的第一道防火墙,火灾扑救时的指挥中心,建筑物内防火、灭火设施的显示控制中心,值班人员持证上岗、24小时值守、熟练掌握操作系统,才能将初起火灾消灭在萌芽状态。

一时疏忽酿错 万元现金被盗

本报讯 (记者 李贵灵) 近日,南安市民高先生驾驶小轿车载着家人到市区一餐馆用餐,将车停在路边停车位上,因一时疏忽,忘记车后座的车窗半开着,便下了车。待高先生一家用餐结束后准备返程回家时,其弟弟发现车后窗没关,立即进行检查,发现车后座衣服兜里的1万多元现金被盗。高先生立即拨打110报警。

接警后,南安市公安局刑侦大队溪美中队迅速组织警力展开侦查。侦查员经研判,很快锁定了犯罪嫌疑人的身影和逃跑路线。顺着线索追踪,民警迅速锁定犯罪嫌疑人黄某,并于第二天在其住处成功抓获,当场查获被盗窃的全部现金。

经审讯,黄某对自己盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。他懊悔地表示,当时一时贪心,看到车窗半开就动了歪心思,本以为作案时无人知晓,没想到不到一天就被抓获。

目前,黄某因涉嫌盗窃罪被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

法治宣传进校园 筑牢安全防线

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 洪兆熊) 18日下午,在南安市石井菊江成龙幼儿园,孩子们端坐在教室里,满怀期待地等待法治副校长石井海防派出所所长黄警官的到来,开启“开学第一课”。

现场,黄警官拿出一些精心准备的交通安全图片,向孩子们介绍红绿灯、斑马线的作用,还现场模拟过马路的场景,邀请孩子们上台参与互动,让他们亲身体验如何安全过马路。随后,黄警官又通过播放有趣的动画视频,向孩子们讲解诈骗知识。在轻松愉快的氛围中,孩子们学到了实用的安全知识,增强了自我保护意识。

连日来,石井海防派出所结合辖区实际情况,开展校园安全大检查、“护学岗”工作及“开学第一课”。开学前夕,他们重点针对“人防、物防、技防”措施是否完备进行排查,全力筑牢安全防线。开学首日起,派出所便启动“高峰勤务”模式,确保重点地段、重点时段见警察、见警车、见警灯,为学生撑起安全“保护伞”。